

## బతుకమ్మ పండగ



తెలంగాణాలో విశేషంగా ప్రచారం పొందిన పండగ ఈ బతుకమ్మ పండగ. ఆశ్వయుజ మాసంలో గౌరమ్మకి వందనాలర్పిస్తూ ఈ పండగ జరుగుతుంది. కానీ అన్ని పండగలలాగా తన వైభవాన్ని కూడా క్రమ క్రమంగా కోల్పోతున్న పండగల్లో ఈ బతుకమ్మ పండగ ఒకటి.

తమ తమ ఊర్లల్లో ఉండే రకరకాల పువ్వులతో బతుకమ్మని పేర్చి దానిపైన పసుపుతో చేసిన గౌరమ్మను నీలుపుతారు. పసుపు కుంకాలతో నింపి బతుకమ్మలని పీటల మీద ఉంచి సాయంత్రం కాగానే అందరూ కలిసి వాళ్ళకున్నంతలో కొత్త బట్టలు అవీ కట్టుకుని , అందరూ బతుకమ్మలని తీసుకుని ఊరి బయట ఉండే కాలువకో, చెరువుకో, బావికో వెళ్ళి బతుకమ్మలని మధ్యలో పెట్టి అందరూ చుట్టూ

గు మికూడి వలయాకారంగా తీరుగుతూ చప్పట్లు చరుస్తూ పాటలు పాడుతూ , గంతులు వేస్తూ పాటలు పాడతారు. అలా పాటలు అవీ పాడి చివరికి వందనాలు అర్పించి, బతుక మృలని ఆచెరువులోనో, కాలవలోనో వదిలి ఆనందిస్తారు.

అసలు బతుక మృ పండగ ప్రాముఖ్యానికి సంబంధించి చాలానే కథలు ప్రచారంలో ఉన్నాయి. మొదటిది - చోళ వంశానికి చెందిన రాజు ధర్మాంగదుడుకి, సత్యవతికి ఉన్న బిడ్డలు చాలా మంది చనిపోతూ ఉండగా ,వారు లక్ష్మీదేవిని పూజించారట. అప్పుడు లక్ష్మీదేవివారి పూజలకి సంతోషించి కూతురుగా పుట్టిందిట.

అందరు మునులు వచ్చి ఆ బిడ్డని "బతుక మృ" అని పేరు పెట్టి, కలకాలం జీపించి ఉండేదానిగా ఉండమని దీపించారు అని, అప్పటినుంచి ప్రజల హృదయాలలో నిలిచిపోయి పూజలు అందుకుంటోంది అని ఒక నానుడి.

రెండవది గౌరి అమ్మవారు మహిషాసుర మర్దినీ అయ్యి "మహిషాసురుడు" ని నిర్మూలించాక అలసిపోయి ఆశ్వయుజ పాడ్యమి రోజు సిద్ధలోకి వెళ్ళిపోయిందిట. అలా తొమ్మిది రోజులు గడిచాక మహర్షులు ఆపిడని మేలుకొలుపులు పాడి ఆపిడని నిద్రావస్థ నుంచి మేల్కొల్పారని, ఆపిడ నిద్ర లేచిన పర్వదినాన్ని పురస్కరించుకుని ఆపిడకి పూజలు అర్పిస్తూ ఉన్నారు అని ఒక నానుడి.

మూడవది, గౌరి అమ్మవార్కి పువ్వులు అంటే చాలా ప్రీతిపాత్రమని, ఆ పువ్వులని ఒక చిన్న గోపురంలాగా తయారు చేసి తొమ్మిది రోజులు పూజలు చేసి ఆ పువ్వులని నీళ్ళలో వదిలి దండాలు అర్పిస్తారు అని.

ఏది ఏమునా మనకి ఉన్న మంచి పండగలలో బతుకమ్మ పండుగ  
ఒకటి.దాని ప్రాభవం తగ్గకుండా ఆ పండగ ప్రాశస్త్యాన్ని అలాగే  
కొనసాగించి భాష తరాలకి, ప్రపంచంలో వేరే యే జాతికి లేని మన ఈ  
అందమున పండగల పరంపర ని కొనసాగిస్తూ , ఈ వెల లేని ఆస్తిని  
వారికి అందించాలి అని కోరుకుంటూ.

మీకు బతుకమ్మ పండగ గురించి ఇంకా ఏమునా విశేష వివరాలు  
తెలిస్తే పంపించమని పిన్నపము

మీ వంశీ

**Keywords: telangANa panDugalu, telangANa panDagalu,  
batakamma, batukamma, boDDemma panDaga, Andhra  
dESa panDagalu, Andhra pradEsh samskruti, telugu  
sampradAyamulu**